编者按 10月24日, 一场以"两河明珠'京'彩绽放"为主题的聊城文商农旅北京宣推活动在北京前门大街举办。三位推介官分别从聊城文旅资源、聊城名优 特产、临清美食三个维度,将聊城的千年文脉与时代风采娓娓道来:大运河与黄河在此交汇,孕育出"江北水城•两河明珠"的独特风貌;东阿阿胶、冠县灵芝、临清桑黄 等名优特产承载着匠心传承;临清美食更在舌尖上延续着运河文化的记忆。今日本报对推介辞进行摘登,敬请关注。

临清美食推介辞

一段运河往事 一味人间烟火



"前门·临清产业会客厅"项目签约

脉,还是一条流动的美食长廊。它把四 面八方的文化和味道带到临清,成就了 这座小城名扬四方的美食文化。于是临 清的美食有了北方的淳厚质朴,也有了 江南的细腻柔和;既坚守传统的匠心,又 融合天下的风味。每一道菜肴背后,都 藏着一味人间烟火、一段运河往事。文 学名著《金瓶梅》中描绘的三百多种菜

京杭大运河不仅是贯通南北的水 肴、面点与小吃的味道,在今天的临清街 头依然鲜活。

市井烟火:运河边的日常滋味

临清的晨昏里,有数百道美食满足味 蕾,抚慰生活——这便是这座小城最动人 的日常。入口那一刻的温暖与满足,是漕 工歇脚时的片刻慰藉,是街坊四邻的质朴 期盼,更是运河淌过千年时光,悄悄为平

天光乍晓,巷尾的临清豆沫摊、托板 豆腐摊前便围满了食客,等待那一口热气 腾腾的美味。羊肉汤煮得沸腾滚烫,喝下 受,更是千年运河文化的活态载体,舌尖 一碗一整天都干劲满满;烧饼夹肉铺子 前,卤得油亮的肉块切片夹进刚烤好的烧 饼里,油香咸鲜;蒸碗、清真扣碗、肉火烧 印证着临清"无肉不欢"的早餐文化:再配 上炸油条、鸡蛋荷包、糖盖、"一窝丝"烧

当墓色四合,灯火渐明,临清人的炉 灶上又升腾起烟火。吃上一口热乎的美 食,是忙碌了一天的人们最期待的时刻、 最踏实的慰藉。点一份热羊肚,配刚出炉 的芝麻烧饼,汤鲜饼脆,暖入心扉;一碗软 嫩的豆腐脑裹着浓稠的卤汁,消解一天的 疲惫。如果想拉上三五好友小聚,那便可 以要上几份临清砂锅——砂锅豆腐、砂锅 肥肠、砂锅丸子,小火慢炖出运河滋味。

此外,临清烧卖肉嫩多汁,锅烧鸡子 层次分明,徐家煎包咸香入味,窦家蒸包 皮薄汤足,武德奎肉饼外酥里嫩,芝麻羊 肉香而不膻,运河黑牛火锅暖胃暖心,济 美酱菜脆爽咸鲜,由家喜铺的糕点精致可 口……素鹅脖、扒口条、饼卷肉、临清焖 饼、豆芽素煎包、尹阁下凡肉、手工空心挂 面、清真宴、桑黄金耳养生宴等美食也广 受游客好评。临清美食种类之多、滋味之 妙,养育着这一方文化一方人。

文化传承:可品尝的非遗史诗

临清的美食,从来不止于味蕾的享 上是跨越数百年的传承。

先说那清真八大碗,这道从元代穆斯 林士兵的军营里走出来的美食,如今成为 临清人节庆婚宴不可或缺的仪式。八碗 八味讲述着"一肉二汤三滋补"的饮食哲 学,是运河文化与回族饮食相互交融的活

临清什香面源自《金瓶梅》里的"温 面",十八种菜码如画卷般依次铺开,是一 场充满仪式感的味觉盛宴,曾经让乾隆皇 帝都赞不绝口。

当笃笃声响从临清深巷中传出,对那 碗捶鸡面的期待便愈发浓烈。"捶鸡"的古 法记载在清代《随园食单》中,在临清的匠 人手中被赋予全新的生命,完成"吃鸡不 见鸡,吃面不见面"的美食艺术,尽显中式 哲学的含蓄与智慧。

临清的宴席,本身就是一场文化雅 集。金瓶梅宴从书中走来,复刻明代市井 宴席的文人雅趣、商贾奢华;钞关宴吸纳 宫廷御宴、多种地方菜的特色,一菜一点 透着官府贵族气派。临清素有"无汤不成 席"的传统,108道临清汤承载着历史、传 递着文化。季羡林先生在《还乡十记》中 写道:"我生平第一次品尝了同时端上来 的六个汤,汤汤滋味不同。同行者无不啧

啧称奇。"

传播远扬:从运河码头到万家餐桌

临清美食的传播路,也是运河文明的 延展路。从宫廷贡品到街头小吃,从非遗 技艺到国际赛事,每道美食都是流动的文 化符号,诉说着这座运河明珠兼收并蓄的 精神。当托板豆腐的热气飘向远方,临清 的"漕运传奇"正在续写新篇。

北京前门胡同里那家"爆肚冯",水 冯元杰正是临清人。清朝末年,他带着 家乡的水爆肚北上京城,让临清的烟火 气飘满北京的胡同。济美酱园的济美小 菜、"进京腐乳"曾是清廷贡品,佐餐配饭 美味无比,营养丰富,1915年在巴拿马博 览会获奖。刘垓子白仁因乾隆亲赐名而 蜚声天下,如今销往全国各地,咬一口仿 佛耳畔又响起运河号子,眼前再见运河 的机影波光。

近年来,千万级网红来临清打卡,中 央媒体平台数十次报道,千万流量激活老 城记忆,临清美食正在被更多人看见、爱

今天,我们以食为引,邀您亲临临清, 捧一碗托板豆腐,尝一席什香面,喝一道 地道临清汤。在升腾的锅气与一箸一肴 间,这份味道将在你舌尖讲述运河古城的 千年故事。我们在"天下运河 非凡临清'

聊城名优特产推介辞

聊城文旅资源推介辞

聊城优品点亮品质生活

聊城不仅风光秀美、人杰地灵,还出产大量好 物品。聊城是中国最重要的粮食、蔬菜主产区之 一,被誉为"中国蔬菜第一市",用不到全国1%的土 地,生产了全国1%的粮食、2.5%的蔬菜,每天直供京 津沪、粤港澳大湾区100余万公斤放心蔬菜。一棵 棵生机盎然的盆栽蔬菜,不仅是现代农业的缩影, 还是一种新的生活方式的体现,将农田搬进家里 足不出户就能体验春华秋实的喜悦,收获的不只是 健康,更是一份田间诗意

两河交汇处,吉祥文化地。聊城踏歌而行、接 续古今,"聊城新三宝"承载着千年智慧与自然精 华。东阿阿胶驰名中外,滋补养颜,它的历史悠久, 工艺独特,很多宫廷剧里有不少描写大臣们给后宫 里皇后妃子们进贡阿胶的桥段。这足以说明,自古 以来,它就如同金银珠宝一般珍贵。但很多人不知 道,东阿阿胶产自聊城市东阿县。阿胶之水,源自 泰山与太行山两股地下潜流,不仅孕育出国药瑰 宝,也给东阿县带来"万户喜鹊吉祥地,千年阿胶福 寿乡"的美誉。

冠县灵芝已经有30多年种植历史。灵芝素有 仙草之名,寓有"长寿福禄,吉祥如意"之意。冠县 灵芝产量、交易量、盆景销量均居全国首位,是全国 知名的种植和贸易基地,获评中国灵芝生产强县, 区域品牌价值连续两年进入全国前三。

临清桑黄被誉为"森林黄金",其核心价值在于 含有丰富的桑黄多糖、黄酮类化合物等。这些天然 成分,在调节人体内在平衡、提高免疫力方面展现 出独特的价值,是对抗亚健康、守护身体活力的天 然良伴。临清桑黄产业成为大健康领域一颗冉冉 升起的明星。



聊城美食吸引北京市民驻足

说完了"聊城新三宝",再讲讲东昌葫芦。东昌 葫芦种植历史悠久,雕刻技艺最早可追溯到汉代。 2000 多年前,张骞出使西域,将西域的葫芦种子带 到堂邑,葫芦由此落地生根。目前,东昌府区是全 世界最大的葫芦生产和交易集散地,还是"中国葫 芦雕刻艺术之乡"。就在前几天,在光岳楼下,聊城 成功举办了第十七届江北水城·两河明珠葫芦文化 艺术节,吸引全国各地的葫芦爱好者前来。一个小 小的葫芦,正带动种植、雕刻、文创、电商全产业链 发展,成为聊城乡村振兴的"金葫芦"、文化传承的 "宝葫芦"、开放交流的"彩葫芦"

聊城好物还有很多,聊城的味道远不止于此, 口感劲道的魏氏熏鸡、浓郁醇厚的景阳冈酒、酱香 四溢的老王寨驴肉、咸甜适口的济美酱菜……这些 历经岁月洗礼的老字号,用"舌尖"上的味道,讲述 着地道的聊城故事,勾勒出一幅活色生香的齐鲁风

东风如贵客,一到便繁华。今天的推介,只是 聊城物华天宝的一扇窗口,我们带来的,不仅是产 品,还是聊城人民的真诚与热情。在这里,我真诚 邀请各位朋友们到"江北水城·两河明珠"走一走、 看一看,感受聊城魅力,畅享品质生活。

沿着运河奔赴文旅之约

京杭大运河将聊城与北京紧密联系在一起,临 清的贡砖更是成就了伟大的北京城。今天,我们相 聚在北京,一同开启一场跨越时空的运河之旅。

聊城是山东的西大门,沃野千里的鲁西平原 上,有两条举世闻名的河流蜿蜒流过。一条是我们 中华民族的母亲河——黄河,自西向东、奔流不息; 一条是通波千载的大运河,连接南北、跨越古今 这两条河流一横一纵、一刚一柔,创造了聊城的昔 日辉煌,也推动了我的家乡迈入高质量发展的"黄 河+大运河时代"。

岁月格外偏爱这座古城,所以将千年文脉落墨 成诗,聊城有乾隆皇帝六次登临的光岳楼、雕梁画 栋的山陕会馆、巍峨高峻的舍利宝塔、清末四大私 人藏书楼之一海源阁,还有国内第一座运河专题博 物馆——聊城中国运河文化博物馆。更让人惊喜 的是,打开一部部经典著作,聊城的身影处处可 见。从《水浒传》到《聊斋志异》,聊城的传说故事被 不断搬上荧幕;从《老残游记》到《马可·波罗游记》 《利玛窦中国札记》,聊城的文化昌盛、经济繁荣被 展现得淋漓尽致。

一方水土养育一方人,聊城更是名人辈出。它 是东阿王曹植梵呗音乐发明地,是国学泰斗季羡林 的故乡,这里走出了著名学者傅斯年、国画大师李苦 禅、抗日名将张自忠、领导干部的楷模孔繁森……这 些名字为聊城的人文风景增添了几分厚重与温度。

当然,聊城最独特的模样是藏在"水"里的。她 因水而生、因水而兴,河湖并秀、平畴千里,北方最 大的城市湖泊东昌湖如翡翠般夺目,四四方方的宋 代古城宛若棋盘漂在水中央,形成了"城中有水、水 中有城、城水一体、交相辉映"的独特风貌。白天可 以沿着湖边散步,感受微风轻拂,忘却一切烦恼与 疲惫;傍晚去龙堤码头坐游船,看夕阳的余晖洒在 湖面,时间在这一刻都放慢了脚步。

朋友们,让我们来聊城换一种方式爱上生活 吧,寻找鲜活、惬意的江北水城,把白天交给City Walk,口袋公园、城市书房遍布城区,走走停停间, 满是自在惬意! 把夜晚交给 City Drink, 无论是美 食爱好者,还是夜生活玩家,在聊城都能找到答 案! 铁塔夜市的烟火气、东关街的时尚感、米市街 的文化味,处处都散发着"聊城味道",总有一处能



临清美食什香面

打动你的心。

当然,一座城市的魅力不仅体现在旖旎动人的 风景、悠久绵长的历史、日新月异的发展上,还体现 于饱含风土人情和地域特色的美食中。莘县蔬菜、 冠县鸭梨、茌平大枣等四季瓜果品类繁盛,"聊·胜 一筹!"绝对让您吃得放心。清爽开胃的什香凉面、 酥脆可口的沙镇呱嗒、玲珑剔透的琉璃丸子,各种 小吃让人味蕾大开,可以瞬间把你拉回热气腾腾的 烟火人间,既温暖了胃,又熨帖了心。如果想带些 特产回去,聊城的"新三宝"绝对是不错的选择:东 阿阿胶滋补养颜、冠县灵芝品质上乘、临清桑黄养 生价值高。雕刻精美的东昌葫芦,寓意"福禄吉 祥",是很特别的文创礼品。

如今,聊城迈入"高铁时代",开启了新的发展 篇章.从北京至聊城只需要两个小时,明年,雄商高 铁开通后,两地的通行时间只需一小时二十分钟。 北京的朋友们早上喝完豆汁,中午就能站在光岳楼 上俯瞰东昌古城。而我的家乡也正在致力于打造 京津冀的桥头堡、京城的后花园,尤其是周末,北京 的朋友们尽可以来聊城休闲观光,品滋补圣品、泡 地热温泉、尝风味美食。

在聊城,每一处风景都是一幅画,每一段故事 都是一首诗,它总能满足你对美好旅行的所有期 待。朋友们! 秋色满城,静待君来。在这里,我诚 挚邀请各位市民朋友们到聊城共话两地情谊,共赴 两河之约,领略"江北水城 两河明珠"的独特魅力

(本版文字由贾新伟参与整理,图片由任国正、陈德珺拍摄)



